

舒適的環境造就不出強者

有一個電視節目叫「超級星光大道」，透過千人海選，選出僅有數十位具有歌唱才華的選手，再經過一週又一週的競賽，逐漸淘汰到僅剩十位，再賦予一到十名的偶像殊榮，第一名除了有高額的獎金、獎品外，唱片公司的製作人也保證簽約出唱片，並全力宣傳，捧紅這位冠軍新人。每次看到選手們的幕後花絮、過關或失敗感言，都會令人感動！有時，還會不由自主的為他們喝彩！為他們加油！

一個人，會付諸行動報名海選，其實並不容易，需要有勇氣與行動力！這一千多位參與者值得肯定的是：他們不是當一個旁觀者，更不是在腦袋裡想一想便作罷！他們是真的拿起報名表寄出資料、排出時間、不顧旁人眼光、不怕失敗挫折的參與千人海選！光是這一點就令人佩服！不論選上與否！這樣的勇氣與行動力是值得鼓勵與肯定的！

接著，這數十位被挑選出來的選手，將要面臨前所未見的各項挑戰，本來擅長抒情歌曲的，被要求唱搖滾音樂；本來羞澀不善舞蹈的，被要求火辣演出；本來偷偷參加比賽的，連父母都來參與鼓掌！評審老師要求的不但是要嚐試新的曲風、新的創意、要能穩健的自然演出，而且要展現出獨特的個人風格！除此之外，每週的淘汰賽總是令人膽戰心驚，反覆練習的過程總是令人累得人仰馬翻！競賽要擠進前十名，大約需要持續半年以上的時間才能見分曉！這真是一場體力、心力、能力與耐力的競賽！

如此激烈的競賽，何嘗不是人生的寫照？不論是求學或是進入社會以後的職場、商場競爭，哪件事情不需要體力、心力、能力與耐力呢？但是，“人”，通常不願真正面對如此殘酷的事實！總希望有更簡單、更輕鬆、更快速、更少付出而有更多收穫…的途徑！總是在希望、等待與期待中遺憾的過完了一生！為甚麼呢？因為，人，本質上是喜歡舒適環境的、是好逸惡勞的、是喜歡享樂的！沒有人，天生喜歡惡劣的環境、更沒有人天生喜歡勞累與痛苦的，不是嗎？

每一個人都有他自己感覺舒適的空間，多數的人都希望在這個空間裡得到他想要的，成就他想成就的目標！問題是，可能嗎？以學生為例：想考取一個好的國立大學，每天睡到自然醒，果然舒適！但是，有些人卻願意強迫自己「痛苦起床，多讀點書」；而到了假日讓自己輕鬆一下無可厚非！但是，有些人卻願意強迫自己「犧牲假期，加強課業」。再以工作為例：總想找一個錢多、事少、離家近的工作！但是，有些人卻願意強迫自己選擇「事多、煩多、經驗多」的工作；應徵總是想著較輕鬆的工作，但是，有些人卻願意選擇「挑戰性高的工作」來挑

戰自己！

進入職場工作，如果能找到適合自己個性及興趣的工作或行業，是多麼幸運的事情，退其次，也應該找到接近專長或起碼不排斥的工作，因為它基本上較能讓您發揮所長而且可能較舒適愉快些，也較能做得長久，否則，個性格格不入，興趣又不吻合，將會痛苦難過許多的！即便找到適合自己個性及興趣的工作或行業，也會遇到一些困難與障礙，例如：與團隊的理念不合、與同事的相處不愉快、企業文化氛圍不佳、缺乏公平正義、賞罰不明、勾心鬥角…等，都會令人覺得很不「舒適」！遺憾的是，這樣的工作環境，卻普遍的存在許多企業之中，當您無從選擇或難以選擇的時候，您只好面對它、接受它並處理它，面對與處理的過程相信是不會「舒適」的！甚至痛苦不堪！

這樣的環境下，有人選擇避險與妥協，有人選擇改變與挑戰，有人最後選擇離開這個不良環境！重要的是，您在這個環境中您不論扮演何種角色，您究竟學到了甚麼？體會了什麼？或改變了甚麼呢？職場，本來就會存在良善的環境與惡劣的環境，職場環境自古以來都是存在這些現象，只是比重與程度的問題而已！正能量強的人，他能影響環境，讓環境越來越轉為良善；正能量弱的人，它容易受環境影響越來越被同化甚至轉為惡劣！正能量強的人，他會是一個問題解決者或起碼是問題接受者；正能量弱的人，他會是一個問題抱怨者或者成為問題製造者！正能量強的人，他容易成為一位強者！

小胖-林育群先生，身形圓胖且相貌平凡，小時也常被嘲笑或欺負，他五歲就知道自己喜歡唱歌，他為了將一首歌練好，可以反覆練習千遍以上，而且仔細用心的一句一句揣摩練習，甚至於同一首歌會找出各種不同演唱者的不同版本風格，相互比較找出各種版本的最佳唱法，最後終能唱出最完美最精準的歌曲，他在日本第一次全球性的關8-KTV歌唱大賽中(嚴格檢視音準與節拍的比賽)，擊敗所有的日本歌手，拿到了冠軍榮耀！許多日本人都驚訝小胖的日文發音比日本人還精準！在場許多聽眾被小胖的歌曲感動得直落淚！在日本小胖擊敗不計其數的知名女性歌手，被譽為是「奇蹟的歌聲」！其中尤其是夏川里美的「淚光閃閃」小胖贏得有史以來的最高分，值得一聽。

這是什麼樣的嚴苛競賽看看便知(小胖第四度上關8 競賽影片)：

http://www.tudou.com/programs/view/-woE_0lvtDg/

小胖的成功不只是興趣或天分，他練習的時間經常是別人的數倍甚至於數十倍，他必須練習英語歌、日語歌、粵語歌…這些不同語言的歌曲也並非天生就會的，成功絕非偶然，順境或舒適的環境人人想要，但是，它卻難以造就強者；逆境或不舒適的環境人人想逃，但是，它卻是造就強者的搖籃！社會新鮮人或新創業者，不能因為困難或阻礙而阻擋了自己的夢想或理想，勇於向逆境挑戰，勇於

向不舒適的環境挑戰，勇於做別人不想做、不願做、不敢做的事，那麼，你的成就與機會將會比一般人更大且更具優勢！這是一個全球競爭白熱化的時代，安穩的人生或許令人舒適；而動盪的人生或許令人焦慮，但是，人不比動物，只要三餐吃飽就心滿意足的，人應該有更遠大的想法不是嗎？當我們正在與全球近 70 億人競爭的時候，我們想的應該不是只有自己吃飽飯這件事情而已吧！

我相信，選擇舒適環境的人極多；而選擇接受挑戰的人極少！問題是何者較有可能成就他想成就的目標呢？或在這個全球競爭激烈的世界裡勝出呢？答案，相信聰明的您已經知道了！

作者：黃孝文 先生 現任：中華民國企業經營管理顧問協會 理事長
日期：西元 2011 年 2 月 27 日發表（2014 年 4 月 6 日修訂）